

# 省劳动保障厅省财政厅省总工会关于解决困难和 破产关闭的国有集体企业退休人员 参加基本医疗保险问题的意见

苏劳社医〔2005〕15号 2005年9月12日

各省辖市及常熟市劳动和社会保障局、财政局、总工会：

为切实解决困难和破产关闭的国有集体企业退休人员的基本医疗保险问题，根据省政府第49次常务会议的要求，现提出如下意见：

## 一、提高认识，高度重视困难和破产关闭的国有集体企业退休人员医疗保险问题

妥善解决困难和破产关闭的国有集体企业退休人员医疗保障问题，是直接关系群众切身利益和社会稳定的大事，是建立完善的社会保障体系和实现小康社会的重要内容，也是构建社会主义和谐社会的重要举措。各级政府要从实践“三个代表”重要思想的高度出发，坚持以人为本，树立全面协调可持续发展的科学发展观，按照建立健全社会保障体系的要求，高度重视企业退休人员的医疗保障问题，切实维护退休人员权益，把解决困难和破产关闭企业退休人员医疗保险问题摆上议事日程，采取切实有效措施，妥善解决他们的医疗保障问题。

## 二、多渠道筹集资金，切实将困难和破产关闭的国有集体企业退休人员纳入基本医疗保险范围

各地应根据本地实际，因地制宜，多渠道筹集困难和破产关闭企业退休人员参加医疗保险所需资金，务必于2005年底前将困难和破产关闭的国有集体企业退休人员全部纳入基本医疗保险范围。

### （一）缴费办法

退休人员可采取一次性缴纳医疗保险费的办法参加基本医疗保险，也可以采取逐年缴纳医疗保险费的办法参加基本医疗保险。一次性缴纳医疗保险费的年限，可以按省劳动和社会保障厅苏劳社医〔2002〕8号文件的规定，一次性缴纳10—15年的医疗保险费；也可以参考和借鉴其它地区的做法，缴费年限从退休人员现在年龄计算到当地人均期望寿命。采取

逐年缴纳医疗保险费的办法参加基本医疗保险的,可以按当地参加基本医疗保险的企业退休人员上年度人均实际医疗费用支出为缴费基数,缴纳医疗保险费,参加基本医疗保险;也可以按当地企业职工社会保险缴费基数和医疗保险缴费比例缴纳医疗保险费,参加基本医疗保险。具体由各地根据本地区实际情况确定。

## (二)资金来源

困难和破产关闭的国有集体企业退休人员的医疗保险费原则上由企业负责筹集,在企业筹资不足的情况下,各地应按党的十六届三中全会《决定》中关于“采取多种方式包括依法划转部分国有资产充实社会保障基金”的要求,多渠道筹集资金,确保退休人员参加基本医疗保险的资金得到落实。具体来源渠道如下:首先由企业负责筹集,其中:困难企业应优先为退休人员筹集并缴纳医疗保险费用,破产关闭企业在破产改制时应优先为本企业退休人员一次性提留并缴纳10—15年的医疗保险费用;企业筹集或提留不足时,由企业主管部门(或集团公司)统筹调剂解决;主管部门(或集团公司)确实无力解决的,经同级财政部门审核批准,由地方财政解决退休人员参加基本医疗保险所需资金。

省财政将对32个财政转移支付县和大丰市、建湖县以及黄茅老区部分困难乡镇解决困难和破产关闭的国有集体企业退休人员参加基本医疗保险所需财政筹资给予适当补助。具体补助办法另文下达。

各地已经采取各种行之有效的办法,将困难和破产关闭企业退休人员纳入当地基本医疗保险的,可仍按原办法执行。

## 三、密切配合,共同做好困难和破产关闭的国有集体企业退休人员医疗保险工作

解决困难和破产关闭的国有集体企业退休人员参加基本医疗保险的工作,应在当地政府统一领导下,各部门相互配合,各司其责,共同做好这项工作。劳动保障部门要认真履行自己的职责,统筹考虑,提出切实可行的解决方案,及时办理参保手续。财政部门要加大支持力度,把解决困难和破产关闭的国有集体企业退休人员参加医疗保险所需资金列入财政预算安排,保证资金落实到位。负责企业破产改制的部门在制定企业破产改制方案时,要充分考虑退休人员的医疗保险问题,优先从企业净资产中一次性提取医疗保险费,及时缴入财政专户。工会组织要认真调查和及时反映困难和破产关闭企业退休人员医疗保障中的困难和问题,积极协助政府落实各项政策,加强群众监督,切实维护退休人员的合法权利。

各地可根据上述意见,结合本地实际,制定具体实施办法,报省劳动和社会保障厅、省财政厅备案。